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Laboratério 5 — Osciladores Harménicos
( Oscilador Senoidal com Ponte de Wien)

Neste laboratério serdo avaliados em protoboard e em simulacdo osciladores senoidais
utilizando ponte de WIEN. A primeira topologia utiliza um oscilador com resistores lineares na
malha de realimentacdo negativa (sem controle automatico de ganho - CAG) para se verificar a
dificuldade de estabilizacdo da oscilagdo e conseqiiente necessidade de utilizagdo do CAG. A
segunda topologia utiliza um CAG com diodos para o controle e estabilizagao da oscilagao.

Implementacao em Protoboard

Oscilador com Ponte de Wien com CAG

a) No circuito da Fig. 5.1 observe no osciloscopio o sinal em Vs.

Utilize os op amps LM741, LF351 e LT1022 e os diodos 1N4148 (silicio) ou 1N60 (germanio). Utilize
o comando uic do LTSpice para simular a energizacdo do circuito quando é ligado.

b) Verifique o erro relativo entre a frequéncia tedrica e a medida.
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Fig.5.1 - Oscilador com Ponte de Wien com CAG



Simulacdao em LT SPice

Oscilador com Ponte de Wien sem CAG

a) No circuito da Fig. 5.2 observe o sinal em Vs, durante um intervalo de tempo de 5ms, para os
valores de Ra e Rg mostrados na Tabela 1. Utilize o comando uic do LTSpice para simular a
energizacao do circuito quando é ligado.
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Fig. 5.2 - Oscilador com Ponte de Wien sem CAG

Tabela 6.1
Simulacdo Ra(Q) Rs Q)
1 10K 19k
2 10k 20k
3 10k 21k

b) Comente os resultados obtidos.




Oscilador com Ponte de Wien com CAG

a) No circuito da Fig. 5.3 observe o sinal em Vg durante um intervalo de tempo de 12ms.

Utilize os op amps LM741, LF351 e LT1022 e os diodos 1N4148 (silicio) ou 1N60 (germanio).
Utilize o comando uic do LTSpice para simular a energiza¢ao do circuito quando é ligado.

b) Verifique o erro relativo entre a frequéncia tedrica e a medida.
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Fig.5.3 - Oscilador com Ponte de Wien com CAG



